

УДК 342.9

*И. С. Винкевич,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: Р. Н. Козыренко,  
старший преподаватель кафедры  
административной деятельности  
факультета милиции  
Могилевского института МВД*

## **АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В УЧАСТИЕ В МАССОВОМ МЕРОПРИЯТИИ, ПРОВОДИМОМ С НАРУШЕНИЕМ УСТАНОВЛЕННОГО ПОРЯДКА (ст. 19.4 КоАП РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)**

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О правах ребенка», родители (опекуны, попечители) должны создавать необходимые условия для полноценного развития, воспитания, образования, укрепления здоровья ребенка и подготовки его к самостоятельной жизни в семье и обществе [1].

Вместе с тем политические события последних лет, происходившие в Республике Беларусь, свидетельствуют об участии несовершеннолетних в массовых мероприятиях, проводимых с нарушением порядка, установленного Законом Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» [2].

Такое участие является результатом противоправных действий взрослых, вовлекающих несовершеннолетних в указанные массовые мероприятия. Не единичны факты, когда в таких мероприятиях принимали участие малолетние, в том числе вместе с родителями, несмотря на то, что такое участие (фактически — пребывание в неорганизованной и непредсказуемой толпе, оказывающей сильное психологическое воздействие на индивида, лишено гарантий безопасности) сопряжено с повышенной опасностью для жизни и здоровья несовершеннолетнего.

Кроме того, опасность участия несовершеннолетних в таких массовых мероприятиях объясняется тем, что массовые мероприятия, проводимые с нарушением установленного порядка, являются одним из методов противодействия политической системе Республики Беларусь и рассчитаны на провоцирование ответной реакции правоохранительных органов Республики Беларусь. Участники таких мероприятий нередко прибегали к насилию, уничтожению и повреждению имущества и другим противоправным деяниям.

С 1 марта 2021 года статьей 19.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП) установлена административная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в участие в собрании, митинге, уличном шествии, демонстрации, пикетировании, ином массовом мероприятии, проводимом с нарушением установленного порядка [3] (далее — в массовом мероприятии, проводимом с нарушением установленного порядка).

Объектом данного административного правонарушения являются общественные отношения, складывающиеся в сфере нравственности. Кроме того, данное административное правонарушение представляет определенную угрозу в сферах общественной безопасности и порядка управления.

Объективная сторона рассматриваемого административного правонарушения выражена деянием в форме действия, направленного на возбуждение у несовершеннолетнего желания, стремления участвовать в таком мероприятии. Такие действия могут совершаться различными способами: путем убеждения, запугивания, обмана, артикуляции требований справедливости, дачи информации о времени и месте проведения такого мероприятия и советов о способах участия в нем, сознательного создания условий для такого участия и др., в том числе с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, социальных сетей и др.

Совершение данного административного правонарушения представляет реальную угрозу нормальному социальному и нравственному развитию несовершеннолетнего. Предметом противоправного посягательства являются права и интересы несовершеннолетнего.

Для квалификации указанного деяния как административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.4 КоАП, необходимо фактическое участие несовершеннолетнего в массовом мероприятии, проводимом с нарушением установленного порядка.

Ответственность по ст. 19.4 КоАП за рассматриваемое административное правонарушение могут нести лишь лица, достигшие 18-летнего возраста, в том числе родители несовершеннолетнего и лица, их заменяющие, признанные на момент совершения административного правонарушения вменяемыми (специальные субъекты).

Данное административное правонарушение предполагает умышленную вину, т. е. осознание субъектом административной ответственности того, что своими действиями он вовлекает несовершеннолетнего в участие в массовом мероприятии, проводимом с нарушением установленного порядка, и может совершаться лишь с прямым умыслом.

При установлении вины физического лица при совершении данного административного правонарушения необходимо установить, что физическое лицо осознавало противоправный характер деяния и желало его совершения. При этом целью данного административного правонарушения является реальное участие

несовершеннолетнего в мероприятии, проводимом с нарушением установленного порядка.

Введение законодателем указанной административной ответственности призвано способствовать всестороннему и полноценному развитию и воспитанию несовершеннолетних, эффективной защите их прав и законных интересов, надлежащему выполнению родителями и лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, заботе об их здоровье, развитии и обучении.

1. О правах ребенка [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 19 нояб. 1993 г., № 2570-ХІІ : в ред. Закона Респ. Беларусь от 11.05.2016 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О массовых мероприятиях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 30 дек. 1997 г., № 114-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 24.05.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)